

ВСЕМ ХОДОМ ИСТОРИИ КОЛОНИАЛИЗМ ОБРЕЧЕН НА ГИБЕЛЬ

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. КИСЕЛЕВА
на пленарном заседании XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН

21 ноября 1961 года на пленарном заседании XVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам выступил глава делегации Белорусской ССР К. В. Киселев.

В начале своей речи тов. Киселев отметил большое значение принятой XV сессией Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе главы Советского правительства Н. С. Хрущева исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Народы всех стран горячо поддержали Декларацию, требующую проведения незамедлительных мер по передаче всей полноты власти народам колоний, прекращения колониальных войн и террора против колониальных народов. Декларация является манифестом объединенных наций об окончательной ликвидации колониализма — самого позорного явления нашего времени. «Мощный вал национально-освободительных революций сметает колониальную систему, подрывает устои империализма. На месте бывших колоний и полуколоний возникли и возникают молодые суверенные государства. Их народы вступили в новый период своего развития. Они поднялись как творцы новой жизни и активные участники международной политики, как революционная сила разрушения империализма» — как это предельно ясно сказано в Программе Коммунистической партии Советского Союза.

Если перед второй мировой войной было лишь 63 самостоятельных государства, то сейчас только государств-членов ООН насчитывается 103. С каждым годом количество суверенных государств будет увеличиваться. За послевоенный период на обломках колониальных империй образовалось 42 государства с населением свыше 1,600 миллионов человек, которые освободились от колониальной зависимости, и этот процесс еще продолжается, поскольку в колониальном рабстве находится еще много миллионов людей. Колонизаторы, пытаясь повернуть вспять колесо истории, делают все возможное, не брезгают никакими приемами и методами, чтобы сохранить там свое господство.

Колониальные державы ответили на Декларацию ООН кровавыми действиями в Анголе, Алжире, Конго, Омане и других районах, где угнетенные народы настойчиво добиваются осуществления требований Декларации. За год, прошедший после принятия Декларации, лишь одна страна получила независимость, в то время как еще на 88 территориях миллионов людей добиваются своей свободы и независимости.

Советский Союз своевременно поставил вопрос о том, как же Декларация ООН проводится в жизнь, какие трудности и препятствия приходится преодолевать колониальным

странам, отсталость, нищету, неграмотность, самую высокую в мире смертность, самую низкую в мире продолжительность жизни и т. п. Во всех социалистических странах успешно развивается экономика, процветает национальная культура, непрерывно улучшается материальное положение народа. Все знают, чем были до Октябрьской революции национальные окраины царской России и чем они являются сейчас — процветающими республиками Советского Союза с высоко развитой промышленностью, сельским хозяйством, сплошной грамотностью, обилием национальных кадров, расцветающей национальной культурой. В этом нетрудно убедиться любому, кто приезжает в эти республики. Народы этих республик добились замечательных успехов благодаря своему самоотверженному труду и братской помощи русского и других народов Советского Союза. Примером этого может быть Белорусская ССР.

В противоположность капитализму и колониализму, которые разделяют народы, раскалывают нации, проводят апартеид и расовую дискриминацию, социализм сближает народы и поднимает отсталых до уровня передовых. Ведь царскую Россию населяло более 100 различных наций и народностей, разделенных капиталистическими и феодальными перегородками. Именно на основе Советской власти и добровольного союза эта разноплеменная и разноязычная громада людей, по-братски взявшись за руки, пошла вперед по пути всестороннего прогресса и расцвета.

Разрешите мне привести следующие данные. Теперь по числу учащихся на 10,000 населения в БССР обогнала такие страны, как Англия, Франция и Италия. В 1960 году в Белоруссии было произведено промышленной продукции в 84 раза больше, чем в 1913 году. Сейчас в БССР, как и во всей советской стране, в гигантских масштабах осуществляется жилищное строительство, электрификация и т. д. Промышленная продукция БССР экспортируется более чем в 50 стран мира.

Белорусский народ испытывает законную гордость от достигнутых успехов в условиях социализма и гордится своими еще более грандиозными перспективами экономического развития. В течение жизни одного поколения отсталая слаборазвитая окраина царской России смогла превратиться в государство с высоко развитой промышленностью, смогла не только ликвидировать неграмотность и нищету у масс, но и подняться до уровня передовых наций мира. При этом этот период жизни одного поколения включает две жестокие и вероломные попытки международного

господство в порабощенных ими странах, используя для этой цели самые различные методы. Колониальные державы, поддерживая систему экономического угнетения слаборазвитых стран на основе проникновения в эти страны монополистического капитала в той или иной форме и сохранения экономики этих стран в состоянии отсталости и застоя, в ряде случаев идут на вынужденные уступки. Они объявляют о предоставлении своим колониям независимости, но при этом оставляют за собой все ключевые позиции в экономике, финансах, вооруженных силах. В результате независимость получается фиктивной, действительной лишь на бумаге. На деле же сохраняются эксплуатация народов дружеских стран не путем военного завоевания колоний, а путем экономического и политического их закабаления. Империалисты навязывают колониальным странам кабальные договоры и соглашения, захватывают источники сырья, создают там военные базы, заменяют индивидуальную колониальную эксплуатацию коллективной, нередко используя для этого ООН и ее многочисленные организации.

Колониальные державы спасают огромные прибыли, которые получают монополии Англии, Франции, США, Бельгии, Португалии и других стран от эксплуатации природных богатств и дешевой рабочей силы в колониальных владениях. Эти государства тесно связаны между собой при помощи военных блоков НАТО, СЕАТО, СЕПТО, в своих действиях они опираются на созданные ими военные базы.

ООН не может не обратить внимания также на все возрастающую роль Федеративной Республики Германии в политике колониальных держав.

Западногерманские милитаристы преследуют явно колониальные цели: удержать, используя методы неоколониализма, страны Африки на положении сырьевых придатков Западной Германии. Западногерманский неоколониализм представляет особую опасность для африканских народов, поскольку немецкие милитаристы выдают себя на словах за «антиколониалистов». Это коварный прием прямых наследников «имперской идеологии» и гитлеровского фашизма. Сегодня правительство Аденауэра стремится закрепить свои позиции во всех колониальных и слаборазвитых странах.

После того, как в августе 1961 года было образовано центральное правительство Конго во главе с г-ном Адулой, казалось, что есть все предпосылки для полной ликвидации конголезского кризиса, потрясавшего Конго уже более года. Но послед-

нополий и компаний США, Англии, Франции, ФРГ, Бельгии, которые не желают добровольно уступить своих позиций в Конго.

Белорусская делегация считает, что уже давно пора отказаться от политики провокаций и бездействия, пора прекратить заигрывание с врагами свободы и независимости конголезского народа. Совершенно очевидно, чем скорее западные державы откажутся от своей порочной политики в Конго, тем легче и быстрее можно будет разрешить недопустимо затянувшийся конголезский кризис.

Министр иностранных дел Нидерландов г-н Лунс, выступавший в этом зале 8 ноября с. г., пытался извратить Декларацию ООН и использовать ее в целях удовлетворения интересов голландских колонизаторов, стремящихся оторвать от Индонезии часть ее территории. Представитель Нидерландов считает ненужным возвращать индонезийскому народу его исконную землю — Западный Ириан. Проект резолюции Нидерландов, представленный на наше рассмотрение, в котором предлагается передать Западный Ириан под контроль и опеку Организации Объединенных Наций, является лишь тактическим маневром голландских колонизаторов, использующих все средства в целях сохранения своего колониального господства. Проект резолюции Нидерландов — это лишь тактический прием, к которому прибегают колонизаторы, чтобы под флагом ООН нанести удар Индонезии и задушить национально-освободительное движение в Западном Ириане. Этот пример является иллюстрацией того, как голландские колонизаторы используют в своих корыстных целях принцип самоопределения наций, лишь бы задушить национально-освободительное движение и развести борющийся за свою свободу народ. Но напрасны усилия колонизаторов — никакими уловками им не удастся обмануть народ Западного Ириана и мировое общественное мнение. Этот прием не нов, поскольку он является продолжением старой колониаторской политики «разделяй и властвуй».

Делегация Белорусской ССР целиком и полностью поддерживает основную позицию, изложенную здесь 9 ноября с. г. в выступлении министра иностранных дел Индонезийской Республики г-на Субандрио. Представитель Индонезии привел нам весьма убедительные факты, разоблачающие маневр голландских колонизаторов в отношении Западного Ириана. Он показал, что в целях отдаления Западного Ириана от Индонезии правительство Нидерландов прибегает к грубой силе: много жителей Западного Ириана заточены в тюрьмы, тысячи местных жителей, не

войну». С таким утверждением нельзя согласиться. Разве те, кто предлагает затянуть решение вопроса о ликвидации колониализма еще на десять лет, не знакомы с фактами, как подготавливают французские и португальские колонизаторы к независимости народы Алжира и Анголы? Алжирский народ уже создал свое временное правительство, а здесь в ООН нам предлагают дать отсрочку на десять лет. Разве не ясно, что если дать французским колонизаторам передышку на десять лет, то за это время они найдут способ справиться с национально-освободительным движением в Алжире. Дать португальским колонизаторам срок в десять лет — это значит дать им возможность в течение 10 лет истреблять и сажать в тюрьмы лучших сынов и дочерей Анголы, борющихся за свое освобождение, это значит еще на многие-многое годы затянуть решение этой проблемы.

Миллионы людей — жертв колониализма призывают объединенные нации быть последовательными и помочь колониальным народам добиться осуществления своей независимости уже в 1962 году. Я полностью согласен с представителем Нигерии, когда он, выступая в общей дискуссии 10 октября 1961 года в этом зале, сказал, что в мире имеется еще много людей, которые думают о кобальте, уране и других минералах больше, чем о счастливом будущем населения Конго. Конечно, этих людей ничтожное меньшинство. Однако они сосредоточили в своих руках огромные капиталы, власть и богатство, и адрес их хорошо известен. Это финансовые магнаты Уолл-стрит, крупнейшие монополии Англии, Франции, Бельгии, Португалии, Голландии и других стран, которые используют все имеющиеся в их распоряжении средства, чтобы сорвать или максимально затянуть выполнение Декларации ООН о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Более того, весь ход истории подтверждает, что колонизаторы сами никогда не предоставили бы независимость порабощенным ими народам, если бы национально-освободительная борьба колониальных народов не достигла определенных масштабов и форм. Вот почему, по мнению делегации Белорусской ССР, проект резолюции Нигерии является совершенно неприемлемым. Белорусская делегация считает, что такой проект резолюции нельзя принимать, и призывает всех членов ООН помочь колониальным народам добиться осуществления своей национальной независимости уже в 1962 году.

Пришла пора надеть на колонизаторов смиренную рубашку и при-

жавам. Всем ходом, истории колониализм обречен на гибель, и в его могилу, как сказал Н. С. Хрущев на XXII съезде КПСС, будет забит осиновый кол. Такова воля народов, которые все более и более решительно поднимаются на борьбу за свою свободу и независимость. На наш взгляд, Генеральная Ассамблея поступит правильно, если уже теперь примет решение о санкциях в отношении Португалии, отказывающейся выполнять требования ООН о прекращении войны против народа Анголы. Белорусская делегация решительно поддерживает также предложение о применении экономических и политических санкций против Южно-Африканской Республики и требует исключения ЮАР из ООН.

Мы горячо поддерживаем проект резолюции Советского Союза о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, в которой предлагается, чтобы Генеральная Ассамблея объявила 1962 год годом окончательной ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях в масштабе всей нашей планеты. 1962 год должен стать могилкой колониализму. Если эта резолюция будет принята и требования будут выполнены, то зarya новой, лучшей жизни взойдет над десятками миллионов людей нашей земли, пока еще томившихся под гнетом колонизаторов. Полная и повсеместная ликвидация колониализма явилась бы важным вкладом в обеспечение мира и безопасности народов во всем мире, была бы одной из важнейших мер по ослаблению международной напряженности. Ликвидация колониализма и в результате — ликвидация угнетения одних наций другими позволят установить отношения равноправия и дружбы между всеми народами земного шара. Но для этого ООН должна внести свой вклад в ликвидацию колониальной системы, должна добиться проведения в жизнь неотложных мероприятий по осуществлению своей Декларации.

Выступая 23 сентября 1960 года в этом зале и выражая волю всего советского народа, глава Советского правительства Н. С. Хрущев говорил: «Советский Союз, верный политике мира и поддержки борьбы угнетенных народов за национальную независимость, провозглашенной основателем Советского государства В. И. Лениным, призывает Организацию Объединенных Наций поднять свой голос в защиту справедливого дела освобождения колоний и незамедлительно принять меры к полной ликвидации колониального режима управления». Немедленное проведение в жизнь Декларации ООН о ликвидации колониализма будет способствовать быстрейшему решению важнейшей задачи современности — предотвращению термоядерной войны, обеспечению всеобщего мира. А это — самая великая, самая благородная задача наших дней, и ООН должна делать все возможное для